

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100 400, 100 400
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i n i r e k

1964. december 22.

bb.1. keresett exportcikk a puli, a magyar vizsla és a komondor - ,,feltérképezik,, a kutyatenyésztő vidékeket

i cs/sk/n/ká

1964. december 22.

ez évtől kezdődően a mavad külkereskedelmi vállalat foglalkozik a kutya-exporttal is. mivel a kiváló tulajdonságokkal rendelkező, jellegzetes magyar kutyafajták iránti kereslet megélénkült, a vállalat szakemberei az utóbbi hónapokban megkezdték a belső piacutatást. az egész országban ,,feltérképezik,, a legjobb fajkutyatenyésztő vidékeket, nyilvántartásba veszik a tenyésztőket, az eddig ismeretlen tenyésztőrzseket, új ,,vérvonalakat,, , hogy a külföldi vásárlók igényeit mind teljesebben tudják kielégíteni.

különösen nagy az érdeklődés a puli iránt: a szakemberek a magyar pulit tartják a világ legtanulékonyabb kutyafajtájának. emellett hűséges, szolgálatkész. a kísérletek szerint meglepő az arányérzéke, sőt bizonyos foku számérzéke is van. a legtöbb pulit kanadába és az egyesült államokba viszik, főleg az ott élő magyaroknak, akiknek, gyakran ,,beszélgető-társat,, jelent a kedves jószág. a magyar pulik 70 százalékát amerikai tenyésztők veszik át, de megélénkült a kereslet a német szövetségi köztársaságban, olaszországban, franciaországban és hollandiában is.

/folyt.köv./

ME

- 1 -

/bb 1. keresett.....1.folyt./vm

nasonlóan népszerű külföldön az „intelligens, készséges, jószimatu és gyors magyar vizsla. a nazánkban járt külföldi vadászok nagyrésze a cserkészések alkalmával úgy megszerette a nozzájuk beosztott magyar vizslákat, hogy meg is vásárolta őket. főleg olaszországba, a német szövetségi köztársaságba, de legújában már görögországba is szállítják. az egyesült államokban magyar vizslaklubot alakítottak. kisebb, de élénkülő kereslet mutatkozik külföldön a komondor iránt is./mti/

bb 2. januárban felújítják flotow: mártá című vigoperáját

1 ol tné vm fm

1964. december 22.

felújításban láthatja 1965 januárjában az erkel színház közönsége flotow: mártá című háromfelvonásos vigoperáját a „mártá, vagy a richmondi vásár,, vidám története a tizennyolcadik századbéli anglia emlékeit idézi. a darabot 1885 decemberében mutatták be magyarországon, amikor lyonel szerepét perotti, a neves olasz tenorista énekelte, s azóta olyan kiváló művészeket hallhatott ebben a szerepben a közönség, mint pataký kálmán, helge rosuaenge, röster endre és fenér pá. a vigopera 1949 óta nem szerepelt dalszínházunk műsorán. a mostani felújításban a korábbi tömör díszleteket tiszta, érthető, színes, könnyed rajzok váltják fel. ezt a koncepciót követi a rendezés is, amely nagy súlyt fektet a cselekményhez illő friss, virtuóz játéokra is. a vigopera felújított előadásának két karmestere erdélyi miklós és blum tamás. rendező: békés andrás, a díszleteket forray gábor, a jelmezeket szeitz gizella tervezi. a két párhuzamos szereposztásban lady harriet durham: ágay karola és lászló margit, nancy: szabó anita és szirmay mártá, lord tristan mickleford: maleczky oszkár és várhelyi endre, lyonel: réti józsef és varta alfonz, plumkett: vende zsolt, illetve dene józsef és a richmondi bíró szerepét domahidy lászló, illetve varga andrás éneklé./mti/

bb 5. kiállítás rendeznek kisleludi strobl zsigmond szobrászművész alkotásából zalaegerszegen

vid j vm fm

1964. december 22.

kisleludi strobl zsigmond kossuth-díjas szobrászművész a napokban látogatást tett zalaegerszegen, s a megye, valamint a város vezetőivel tárgyalt néhány szabadtéri szoborkompozíció elkészítéséről és felállításáról zalaegerszegen. megállapodtak a zala megyei születésű művésszel abban is, hogy 1965. tavaszán a városban kiállításon mutatják be a 80 éves mester életművének legjobb alkotásait./mti/

-2-

bb.3. megkezdődött a karácsonyi halvásár, folyamatos az utánpótlás

i kf/kf/n/vg

1964. december 22.

a halidény már hónapok óta tart, a „potyka,, csucsforgalom azonban most az ünnepekre tetőzik. a halértékesítő vállalat felkészült a nagy forgalomra. budapest és környéke mintegy 45 vagon halat kap. szüntőtig tele a szabadság hidnál norgonyzó két „halszálló,, s naponta érkeznek a halasvagonok a tógazdaságokból. vidéken a halért megyei vállalatok 12-15 vagon halat adnak a kereskedelemlnek, szükség esetén azonban megfelelő utánpótlás is rendelkezésre áll.

a fővárosban már megkezdődött az üzletek feltöltése, s sok helyen megindult az ünnepi halvásár is. kezen 40, szerdán 50 kocsi hordja az üzletekbe a friss utánpótlást, s arra is felkészültek, hogy még csütörtökön is munkába állítják a halszállító gépkocsikat. budapesten 250 állandó üzletben és körülbelül 120 ideiglenes árusító helyen vásárolható meg a karácsonyi hal. a potykák,, méretválasztéka,, is megfelelő. kisebb mennyiségben harcsa, balatoni süllő is kerül az elárusítóhelyek halas medencéibe./mti/

bb.6. muzeumba kerül a „barkás,, szarvasagancs

vid/ká/n/sk

1964. december 22.

tolna megyében a szakcsi erdőben különös, ugynevezett „barkás,, agancsu öreg gimszarvasbikát lőtt selejtező vadászaton keszi nándor, a hógészzi erdészeti vezetője. a 9 kiló 70 dekagramm súlyu agancspáron még rajta van a szőrmés burok, amelynek normálisan julius végére le kellett volna tisztulnia. rendkívüli ritkaság, hogy ilyen hatalmas agancs késő őszig, sőt a télíg „barkás,, maradjon. az érdekes trófeát keszi nándor felajánlotta az országos mezőgazdasági muzeumnak./mti/

-3-

bb 4. ünnepi köntöst öltött a karácsonyi kaktusz szegeden - 200 virág egy növényen

vid ká tr vm

1964. december 22.

sokan megcsodálják mostanában az egyik karácsonyi kaktuszt a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a braziliai ősnazáju - egyébként nálunk is eléggé elterjedt - növény ünnepi köntöst öltött: csaknem kétszáz virág nyílik a földre-csüngő levélzeten. az égőpiros szirmok olyan sűrűn borítják a leveleket, hogy alig látszik tőlük a kaktusz zöldje. a nálunk cserepekben nevelt délszaki növény, a melegéövön fákön telepszik meg, s az orchideákhoz hasonlóan gyökérzetével a fakorhadékból táplálkozik.

ugyancsak „viritanak”, az üvegházban a karácsonyi csillagvirágok. elnevezésük onnan származik, hogy a rózsaszín és piros frissen hajtott levelek sokáig csillaghoz hasonló formát öltenek. ezek a dél-amerikában honos növények a fűvészkert fontos csereanyagai. a téli magcsereforgalom már megkezdődött: másfélezer növényfélése magját, dugványát küldik világszerte a társintézményeknek.
/mti/

- . -

-4-

bb 7. csökken a kisjövedelmi családok száma, növekszik az egyéni fogyasztás - évvégi statisztika a főváros ellátásáról

1 hit/tm-lm sr

1964. december 22.

érdekes adatokat tartalmaz a főváros ellátásának alakulásáról készített évvégi tájékoztató. mindenekelőtt a háztartási statisztika érdemel figyelmet, amely a jövedelem nagysága szerint csoportosítja a családokat. az adatok szerint az utóbbi négy évben mintegy 25 százalékkal csökkent az alacsony jövedelmi családok száma, s ugyanilyen mértékben emelkedett az olyan családok aránya, ahol az egy-egy személyre számított jövedelem meghaladja az 1.200 forintot.

a tájékoztató beszámol arról is, mire költik keresetüket a budapestiek. az egyéni kiadásokat figyelembe véve, az élelmiszerek vásárlására fordított összegek aránya valamelyest alacsonyabb lett, s hasonlóképpen csökken a ruházkodási és a tartós fogyasztási cikkek forgalma is. ezzel szemben számottevően emelkednek a külföldi utazásokra, a lakás-szerzésre fordított személyi kiadások. az ilyen tervek megvalósítása nagyobb egyéni „beruházást”, tehát takarékossgot igényel, ez az oka annak, hogy az otp-betétek 80 százaléka egyenként meghaladja az ötezer forintot.

részletes adatok mutatják, miből mennyit fogyaszt budapest lakossága. a husellátás még nem kifogástalan, s a választék sem kielégítő. az egészséges táplálkozást mutatja a tej és a tejtermékek - főként a vaj - fogyasztásának növekedése. a budapesti tejipar naponta 450 000 liter tejet dolgoz fel, viszont a felmérés szerint 550 000 literre, szombati napokon pedig 800 000 literre lenne szükség. a főváros lakossága kevesebb hazai gyümölcsöt fogyaszt, mint évekkel ezelőtt. például négy év alatt az évi fejadag csaknem három kilóval csökkent, viszont déli gyümölcsből az átlagos fogyasztás fejenként három kilóval emelkedett.

a családok és az egyének megélhetési^{és} gondjait lényegesen enyhíti az üzemi étkeztetés, amelyhez az állam évente 200 millió forinttal járul hozzá. negyedévenként az üzemi konyhák mintegy 20 millió ebédet főznek, s az átlagosan 7 forint értékű adag árának a dolgozók csak mintegy a felét térítik meg. a vendéglátóipar naponta mintegy 450 000 személyt étkeztet, ilyenformán - az üzemi ebédeltetést is ide számítva - a budapestiek egyötöd része háztartáson kívül étkezik./mti/

--

8.35/s
945 jue

- 5 -

bb 8. református egyházművészeti kiállítást rendeznek sárospatakon

vid j szb fm

1964. december 22.

sárospatak híres kollégiumának iskolamuzeumában érdekes kiállítás megnyitására készülnek. a kis muzeum tudományos kutatói - a patakon tanult református lelkészek segítségével - összegyűjtötték az észak-magyarországi református templomok egyházművészeti emlékeit, így például a 17.-18. században magyar ötvösmesterek által készített kelyheket, poharakat, edényeket, a leheletvékony arany- és selyemszállal himzett urasztal-terítőket, s az I. rákóczi györgy által patakon letelepített habán fazekasok egyházi vonatkozású készítményeit. ezeket a történelmi szempontból is értékes emlékeket restaurálták és közülük csaknem kétszázat most az érdeklődőknek is bemutatnak. ezek között lesz egy felvidéki templom 1700-as évekből származó, fából készült toronyórája, Lőrántffy zszanna fejedelemasszony saját kezűleg készített urasztal-terítője, a mezőkeresztési templom 1728-ban falusi asztalosmesterek által festett karzatja, a református temetőben talált, művészien faragott kopjafák és rákóczi györgy herceg 1618-ból való aranyozott ezüst keresztelőtálya. a kiállítást tavasszal a kollégium hajdani, de még ma is fennálló épületében, az ugynevezett berna-sori iskolamuzeum két termében mutatják be. /mti/

bb 10. jövőre dunaalmás és tata között összekötik az 1-es és az e-5-ös utat

i hbj/gg szb vg

1964. december 22.

tata és budaörs között elkészült az új, korszerű autópálya, ami egyszerre két jelzést is kapott, az 1-es és az e-5-ös számot. az új korszerű utat jövőre már buda legforgalmasabb gócpontjáig, a kőszolányi dűső térig vezet be.

az e-5-ös utat ma még nincs eléggé kihasználva, ez érthető is, hiszen még nem épült meg a győrtől tatáig vezető útszakasz, - csak a harmadik ötéves terv végén készül, - ugyanakkor az 1-es úton nyugatról érkező autósok dunaalmáson nem szívesen kanyarodnak rá az e-5-ös útra, mert a bekötőút rossz. így azután a nyugatról érkezők továbbra is az 1-es úton közlekednek, ami viszont falvakon, ipartelepeken át húzódik.

a kpm utügyi osztálya addig is, míg az e-5-ös utat tata-győr közötti szakasza elkészül, az 1-es útról dunaalmásnál az e-5-ös útra szeretné terelni a forgalmat. ezért a dunaalmás, tata közötti, jelenleg nagyon rossz utat korszerűsíti, illetve 4.7 kilométer hosszban új nyomvonalon vezeti. ez a szakasz körülbelül 30 millió forintos költséggel 1965 végére készül el. /mti/

8.42/a

9.45/mti

- 6 -

mti

v

bb 9. pályázat az 1965. évi belföldi aspiranturára

i ms/gk szb sr

1964. december 22.

a tudományos minősítő bizottság pályázatot hirdet az 1965. évi szeptember elsején kezdődő belföldi ösztöndíjas és levelező aspiranturára. a pályázaton olyan 35 évnél nem idősebb szakemberek vehetnek részt, akik az egyetemi oklevél megszerzése után legalább három évi szakmai gyakorlatot folytattak és tudományos munkásságukat is megkezdték. a pályázók szakmai és ideológiai ismeretekből felvételi vizsgát tesznek. eredményes felvételi vizsga esetén a felvételnél előnyben részesítik azokat, akik a kiadott pályázati felhívásban felsorolt tudományterületekre és ezekben is a távlati tudományos kutatási tervben szereplő témák kidolgozására jelentkezők.

az ösztöndíjas aspiránsok tanulmányi ideje 3, a levelezőké 4 év. az előírt tanulmányok befejezése és tudományos értekezésük megvédése után az aspiránsok elnyerik a „tudományok kandidátusa”, fokozatot.

a pályázatokat a munkahely vezetőjének és személyzeti vezetőjének részletes írásbeli véleményével ellátva a felügyeletet gyakorló főhatóság személyzeti osztályán kell - a tudományos minősítő bizottsághoz címezve - benyújtani. a kérelemnek tartalmaznia kell a választott tudományokat, a témát és indokolását, lehetőleg megjelölve, hogy a távlati tudományos kutatási terv melyik fő feladatához vagy feladatához tartozik, továbbá, hogy a pályázó milyen aspiranturára jelentkezik. mellékelni kell a pályázó részletes önéletrajzát, egyetemi oklevelének másolatát, a katonai kötelezettség teljesítésére vonatkozó igazolást, a választott téma kutatásának részletes tematikai tervét, az eddig megjelent tudományos közlemények jegyzékét, valamint a tudományos minősítő bizottság titkárságán és a személyzeti osztályokon kapható kérdőívet, végül ösztöndíjas aspiranturára jelentkezőknél a munkahely igazolását arról, hogy az aspirantúra befejezése után is foglalkoztatni kívánja a pályázót.

a pályázat határideje 1965. január 31. az ezután beadott vagy nem kellően felszerelt kérelmeket nem veszik figyelembe. a pályázat eredményéről a tudományos minősítő bizottság 1965. júliusában értesíti az érdekelteket. /mti/

--

9.20/a

9.45/mti

- 7 -

mti

v

bb 11. új lakótelep épül budán

i sb/tm szb vg

1964. december 22.

a 2. kerületben a fény-, a fillér-, a káplár-, a lövőház- és a pengő utcában új lakótelep épül fel. ezekben az utcákban régebben már épült néhány három-ötemeletes ház, viszont a terület nagy részét földszintes felvonulási épületek, ideiglenes raktárak, tárolóhelyek foglalják el. a lakóházakat nem bántják, de a raktárakat és a felvonulási barakkokat lebontják. ezen a helyen nánási sándor és kerekes istván építészek, az általános épülettervező vállalat dolgozóinak a tervei szerint összesen 322 lakás építésére kerül sor.

a pengő utca páros oldalán öt új házat emelnek. a fény utcában, a lövőház- és a káplár utca sarkán, továbbá a fillér- és a káplár utca sarkán pedig egy-egy nagy, hatemeletes házat építenek. a tervezőknek sok gondot okozott a lejtős terület. a lövőház- és a fillér utca között olyan meredek a terület, hogy 11 métert, vagyis majdnem négy emeletet jelent a két utca szintje közötti magasság különbség. ezért a pengő utcában lépcsőzetesen helyezik el a házakat. a meredek lejtő miatt azonban nem használhatják a sinen mozgó toronydarukat. így csak hagyományos módon, toronydaruról kell építkezni, nem szerelik össze a házakat nagy fetelemekből.

a lakótelep otthonainak tulnyomó része beépített butorral ellátott másfél és kétszobás lakás lesz. érdekes kísérletre kerül sor a fillér utcai „h-„-jelű épületben, amelynek építészeti figyelembe vették a harmadik ötéves terv lakástervezési ajánlásait. ebben az épületben már a szokásos előszoba, fürdőszoba és konyha mellett külön nappali szobát és két-két hálófülkét kapnak a lakások. így a család modernebb, differenciáltabb életmódjának kialakulását segítik. a 18 négyzetméteres nappali szoba ugyanis a közös tartózkodásra, a vendégfogadásra sokkal alkalmasabb, mint a fekhelyekkel telezsufolt és hálóhelynek is használt helyiségek. azok a családtagok pedig, akik a közös programban nem akarnak részt venni, félrevonulhatnak, lepihenhetnek a lakás hálófülkéiben.

a lakótelep új terveit már megkapták a beruházók és előreláthatóan még a jövő évben megkezdődik az építkezés is. /mti/

- 8 -

9.55/a

10.⁴⁰ Cei

MEI

bb 12. megkezdték a földalatti vasut deák téri állomásának szigetelését

i nbj/hné-lm vg

1964. december 22.

a metroállomások közül a deák téri a legnagyobb. ez érthető is, hiszen itt található a jövőben építésre kerülő észak-déli földalatti a most épülő keleti-nyugati irányú metroval, és a kis földalattal. az átszálláshoz különböző szinteken nagy földalatti csarnokokat kellett építeni. ez meg is történt. szerkezetiileg a deák téri metro-állomás elkészült. például egy vékony fal áttörésével a kis földalatti deák téri állomásról ferde alaguton - amelybe a mozgólépcsők kerülnek - le lehet jutni a mintegy 30-35 méter mélységben levő metro-állomáshoz. maga az állomás is hatalmas. három, közvetlenül egymás mellett húzódó, egyenként 8.5 méter átmérőjű alagutból képezték ki. a két szélső alagutban közlekednek a szerelvények, a középső a peron céljait szolgálja.

az öntöttvas elemekből, tübingekből készült alagutak és a vasbetonból, betonból épült földalatti térségek azonban még nincsenek szigetelve, bár így is csak jelentéktelen a víz csepegése, s a kis szivárgás is csak egy-két helyen jelentkezik. szigetelni azonban kell, hogy az állomásba, a gépházakba egy csepp víz se jusson be. erre az építéssel egyidejűleg nem kerülhetett sor, mert maga az alagut az építést követő évben még a felette levő óriási földtömeg nyomására elmozdulhat. igaz, hogy nem számottevően, legfeljebb 50 millimétert, ez a mozgás azonban elegendő ahhoz, hogy a szigetelés kárbavessen. egy év után azonban semmiféle mozgása nincs az alagutnak, így a szigetelés tökéletes lehet.

ezt a munkát most kezdték meg. többféle módon oldják meg. az alagutakban az öntöttvas-elemek, a tübingek eleve vízzárók. csak a tübingek csatlakozásánál, s a tübingek egymáshoz erősítését szolgáló csavaroknál szivároghat be a víz. ezt azzal gátolják meg, hogy a csavarokra műanyag-alátétet helyeznek, amely végérvényesen elzárja a víz útját, csak, hogy a műanyag alátét elhelyezése érdekében minden csavart újból ki kell szedni, - csak a deák téri állomásnál körülbelül 80 000-öt - s a csavarlyukakat ki kell tisztítani.

a tübingek csatlakozásába a víz elzárására duzzadó cementet tömitenek, amely tökéletes vízzáró.

a betonból kialakított földalatti térségek szigetelését is érdekes módon oldják meg. a belső falat három-négy milliméter vastagságú vaslemezrel tapétázzák ki, a lemezeket összehégesztik, s ezt az acéllemezt korrózió ellen hatásos anyaggal vonják be.

a szigetelési munka a deák téri állomásnál körülbelül két-három esztendővel veszi igénybe. /mti/

-.-

:

10. 10/a

- 9 -

10.⁴⁰ Cei

MEI

bb 13. karácsonyi ajándék: külföldi utazás

vid ká/tr szb ká

1964. december 22.

a mezőszilasi mezőföld termelészövetkezetben - amely fejér megye legjobban dolgozó közös gazdaságai közé tartozik, - már hagyományosszába megy, hogy minden év végén megajándékozzák az idős, munkából kiöregedett nyugdíjasokat. eddig általában két-háromszáz forinttal pótolták karácsony előtt a nyugdíjakat, az idén azonban az ajándékozásnak egy kedvesebb és ötletesebb módját választották a mezőszilasiak. 15 nyugdíjast az ünnepek előtt háromnapos külföldi turára küldtek. a tsz-tagok, - akik közül a legtöbb még a főváros sem látta, - autóbusszal, a gazdaság költségén bejárták csehszlovákia legszebb vidékeit, leghíresebb városait. /mti/

--

bb 15. irodalmi és színháztörténeti évfordulókra készülnek kecskeméten

vid j szb fm

1964. december 22.

a következő netekben, hónapokban több érdekes irodalmi és színháztörténeti esemény színhelye lesz kecskeméten. e hónap 24-én kelemen lászló, az első magyar színigazgató halálának 150. évfordulója alkalmából rendeznek emlékünnepeket. ekkor nyílik meg a katona józsef irodalmi társaság klubszínpada, ahol elsőként simai kristóf: igazházi, egy kegyes jó atya című, mulatságos színművéből adnak elő részleteket a helyi színház művészei. simai darabja közkedvelt volt a kezdődő magyar színjátszás idejében, s 1794-ben játszották utoljára. a klubszínpadon egyébként a jövő év májusáig - neves színháztörtémészek közreműködésével - még hat előadást tartanak a helyi és a fővárosi művészek.

a következő irodalmi emlékünnepeket 1965. március 21-én - egy kevésbé ismert költő, a hosszú ideig kecskeméten élt mátyási ferenc születésének 200. évfordulója alkalmából - rendezik. a költő izsák községben született, és jó barátja volt csokonai vitéz mihálynak. az évforduló alkalmából országos irodalmi vitát is rendeznek a városban.

a bánk bán megírásának 150. évfordulójáról is megemlékeznek katona józsef szülővárosában. a jövő év júniusában sorra kerülő nagyszabású emlékünnepekre előkészületei már megkezdődtek. /mti/

--

10.15/a

- 10 -

10.15
Cee

RA

bb 20. háromszoros magtermést ad a kapásan művelt vöröshere

vid k/sk-lm la

1964. december 22.

dobrovszki istván a sopronhorpácsi növénytermesztési és növénynevelési kutató intézet tudományos munkatársa kísérleteket folytat a vöröshere kapás művelésével. a tavasszal 60 centiméteres sortávolságra vetett mag közeit géppel gyomtalanította, s a növény augusztus elejére magot érlelt. a második év tavaszán, május végén kaszálták a kapásan művelt vörösheret, amely augusztusban újra magot fogott. két év átlagában egy-egy hold területről két és fél mázsa magtermést takarított be a kutató nagyparcellás kísérletekben, vagyis háromszor annyit, mint amennyi az országos átlag sűrűvetés esetén. tavasszal sopronhorpácson már 100 holdon termelnek magfogsra kapásan művelt vörösheret. /mti/

--

bb 21. könyv készül az egi járás ifjusági mozgalmának történetéről

vid j-lm fj

1964. december 22.

az egi járás kisz-bizottságának gondozásában könyv készül az ifjusági mozgalom husz éves történetéről. a könyv első része az 1945-től 1950-ig működött ifjusági szervezetek életét tárgyalja további részében 1950-től, az egységes ifjusági szervezet megalakulásától eltelt időszak történetét, majd az uttörőmozgalom fejlődését ismerteti. /mti/

--

bb 22. poliuretánhabbal párnázott foteleket, svéd típusu székeket gyártanak veszprémben

vid lk-lm ki

1964. december 22.

a veszprémi szigethy józsef faárugárban sorozatban készíttik a tetszetős kivitelű zengő elnevezésű foteleket. ilyen fotelek kerülnek többek között a budapesti szabadság szállóba is. a butor érdekessége, hogy párnázására műanyagot használnak. a poliuretánhab tökéletesen helyettesíti a kárpitot, élettartama azonban hosszabb, mint a hagyományos kárpité. nagy sikere van a gyár svéd típusu székeinek is. ezek ülőfelületét ugyancsak poliuretánnal párnázták, támlarészét pedig trópusi furnér fedi. az év végéig 3000 ilyen széket adnak át a belkereskedelemnek. /mti/

--

10.20/a

- 11 -

10.20
Cee

RA

bb 14. szőlőzamatu borok, üdítő szőlőlé egész évben

i ie szb ká

1964. december 22.

kísérleti szőlőfeldolgozó kombinátot terveznek a szőlészeti kutató intézet részére. a kombinátban, amit a kecskeméti melletti miklós-telepen építenek fel, a homoki bortermelés újabb módszereit vizsgálják majd. ez lesz az első olyan kísérleti üzem, ahol komplexen foglalkoznak a borászat valamennyi műveletével, a szőlő zuzásától egészen a bor palackozásáig. itt próbálják ki azokat a borkezelési módszereket, többek között a hideg steril erjesztési eljárást, amelyekkel a mai izlésnek megfelelő üde, szőlőzamatu, szénsavas borokat lehet előállítani. a miklóstelepei kombinátban megkezdik majd a kísérleteket a borfeldolgozás melléktermékeinek értékesítésére is: a törköly és a seprő felhasználásával különleges ízt akarnak készíteni. foglalkoznak majd a must-tartósítással is, s ha a kísérletek sikerrel járnak, egész évben fogyaszthatunk üdítőitalként erjesztetlen szőlőlevet. /mti/

--

bb 18. felújítják a régi villanyvezetékeket győr-sopron megyében

vid lk szb ki

1964. december 22.

az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalatnál már a jövő évi feladatok előkészítésén dolgoznak. a lajtahansági, a soproni és a nagyszentjánosi állami gazdaságokban növelik a villamosenergia elátást és 16 termelőszövetkezet kap transzformátor-állomást. a lakosság is mind több áramot fogyaszt, mert a falvakban is terjednek a háztartási gépek. ezért számos körzetben felújítják és nagyobb keresztmetszetűre cserélik ki az elavult villanyvezetékeket. nagyobb munkákra kerül sor többek között csorna, écs, bősárhány, kapuvár, ménfőcsanak, nyul és más községekben. győroított folytatják az idén megkezdett husz kilovoltos körvezeték építését, ami minden területben biztonságossá teszi az áramszolgáltatást. /mti/

--

bb 19. pézsmára vadásznak a szegedi halászhók

vid ká/sk szb ká

1964. december 22.

a téli holtidényben sem tétlenek a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjai; felcsaptak pézsmavadászoknak. ezzel a foglalkozással kétszeresen jól járnak. irtják a felszereléseket egész nyáron rongáló állatokat és ugyanakkor jelentős mellékkeresethez jutnak, jó áron értékesítik a pézsmák bundáját. a halászhók a perlon és kenderhálókat drótvársákkal cserélték fel, amelyekkel csapatostul fogják a szőrmés ragadozókat. több halász csupán november és december hónapban -két-hárromezer forint értékű pézsmát zsákmányolt. /mti/

--

10.27/a

- 12 -

11.10. Cse

Pek

bb 16. muzeumi szakemberek vizsgálták meg a sály patak völgyében a vizimalmokat

vid lk szb ki

1964. december 22.

a bükk déli lábánál eredő sály patak völgyében a miskolci herman ottó muzeum munkatársai befejezték a vizimalmok vizsgálatát. a századforduló idején a patak völgyében még tíz vizimalom működött, s ezekből az alföldi községekből hordták a gazdák az őrletni valót.

egykori okmánytári adatok szerint a sály vizére a 14. században telepítették az első vizimalmot. egyik legrégebb vizimalom az ugynevezett leányfalusi malom volt. ezt az elmúlt évtizedekben lebontották, most a termelőszövetkezet halastava hullámzik helyén. szomszédságába, a „kukoricás malomba”, négy község járt őrletni. a legnagyobb, a havas-féle malom a bükk lábánál működött. épülete és 7 méter átmérőjű, fából készült lapátkereke most is teljesen ép. megvan a berendezése is, amely szintén fából készült. csak a szitaszöveteket kellene beszerezni, s ismét működhetne. teljes felszerelése megmaradt az erzsébet malomnak is.

a vizimalmokat nemcsak kenyérgabona őrlésére használták. volt olyan malom is, amely a bükkben termelt fát fűrészelt fel, másokat kendertörésre használtak.

az egykori vizimalmokról készült félnyképeket, felméréseket a muzeumban helyezik el. terbe vették, hogy a legjobb állapotban lévő malmot, mint idegenforgalmi nevezetességet, helyreállítják. /mti/

--

bb 17. a gembiczki üveges dinasztia negyedik nemzedéke a parádsasvári gyárban

vid szb lk szf

1964. december 22.

gembiczki istván üvegfúvó negyven év óta dolgozik a parádsasvári üvegyárban. mesterségét apjától tanulta, a nagyapja is ebben a gyárban kereste kenyerét, mint üvegfúvó. gembiczki bácsi most nyugdíjba készül, de a gyár most sem marad gembiczki nélkül, mert két fia is ott dolgozik, és méltó utódként veszi át elődei munkáját. gembiczki ferenc üvegolvasztó, ifj. gembiczki istván pedig finomcsiszoló a most jubiláló 150 éves parádsasvári üvegyárban. /mti/

--

n

10.32/a

- 13 -

11.10. Cse

Pek

bb 23. jövőre elkészül az aggteleki turistaszálló és a tokaji autós-camping

vid Lk-Lm ki

1964. december 22.

a hazai és külföldi turisták egyre nagyobb számban keresik fel borsod megye történelmi nevezetességű településeit és természeti szépségekben gazdag tájait. a téli turák megkönnyítésére az északmagyarországi idegenforgalmi hivatal az elmúlt hónapokban mintegy 120 kilométer hosszú turistaut jelzéseit festette át és javíttatta ki. ezek között van a híres rákóczi utvonal, amely a füzéri vártól sárospatakig a zemplén hegység történelmi nevezetességű tájait érinti. a zempléni hegyekben és az aggtelei barlangvidéken az év végéig 39 eligazító táblát szerelnek fel. az idegenforgalom fejlesztésére jelentősebb beruházásokra is sor kerül. aggteleken már épül a 200 személyes turistaszálló, a baradla barlang másfél kilométer hosszú szakaszán pedig korszerűsítik az elektromos berendezéseket. a munkákat jövőre fejezik be. a jövő évben sor kerül az étteremmel ellátott szálloda átadására is. tokajon és miskolc-tapolcán 300 személy elhelyezésére alkalmas autós-campinget létesítenek. a két táborban a központi épületben irodákat, raktárakat, zuhanyzókat és főzőhelyeket rendeznek be. a táboroknak külön autóparkolójuk lesz. a tokaji campinget már a jövő évi idényben átadják. a tapolcai építését tavasszal kezdik meg./mti/

-. -

bb 24. nyolcvannét betoncölöpre épül sárvár új tanácsháza

vid Lk-Lm ki

1964. december 22.

sárváron, új tanácsház épül. a község központjában, a hajdani várak helyén áll majd a modern épület. vizes, ingoványos itt a talaj, ezért a tanácsházat 87 betoncölöpre építik. egyébként cölöpökön áll az épülő tanácsházhoz közelfekvő, a 16. században épült nádasdy vár is. a várat később helyreállítják és kulturális, idegenforgalmi célokra hasznosítják. az új tanácsháza a jövő év közepére készül el. a több mint tízezer lakosú község közigazgatási szerveinek új otthonában izléses eszketőterem is lesz./mti/

-. -

10.35/a

11.00 *lee*

- 14 -

lee

bb 25. kétszáz mezőgazdasági dolgozót vettek fel a veszprém megyei kihelyezett technikum osztályokba

vid ká/sk-Lm -cz

1964. december 22.

öt évvel ezelőtt veszprém megyéből indult el a kezdeményezés, a kihelyezett technikum osztályok rendszere, amely azóta tért hódított az egész országban. az új oktatási forma bővítette a termelészövetkezeti tagok képzési lehetőségét. veszprém megyében a községekben, termelészövetkezeti központokban működő 31 kihelyezett osztálynak már több mint 1200 tanulója van. a második érettségi vizsgára januárban kerül sor. ekkor négy osztály mintegy 100 hallgatója szerzi meg a technikus oklevelet.

az 1965-ös tanévre 200 mezőgazdasági dolgozót vettek fel a kihelyezett osztályokba, s tekintettel az egyre növekvő érdeklődésre, az idén újabb kihelyezett osztályokat nyitottak: tapolcán, somlóvásárhelyen és balatonfüreden szőlészeket képeznek majd. /mti/

-. -

bb 26. traktor, mint iskolai taneszköz - univerzális gépszerelőket képeznek ki a baranyai gépállomásokon

vid ká/sk-Lm -cz

1964. december 22.

minden baranyai gépállomáson, illetve gépjavitó állomáson korszerű tanműhelyt rendeznek be. szigetváron és villányban már elkészültek, s a közeljövőben további öt helyen fejezik be a tanműhelyek teljes felszerelését. jelenleg hatvan 15-17 éves fiú tanul ezekben a műhelyekben, akikből mezőgazdasági gépszerelő szakmunkások lesznek. három év alatt univerzális képzettségre tesznek szert a fiatalok: megtanulják a kovács, a lakatos, a hegesztő és az esztergályos mesterséget. taneszközeik a traktorok. az idén mindegyik tanműhely egy-egy kiselejtezett zetor és g-35 típusú traktort kapott felújításra. a tanulók az egyébként beolvasztásra ítélt erőgépekből - oktatóik irányításával - újból használható traktorokat készítenek. jövőre az többi erőgép-típusból is rendelkezésükre bocsátanak egyet-egyet a gépállomások, hogy a mezőgazdaságban használatos összes erőgéptípust megismerjék.

a tanulók három év múlva hagyják el a gépállomásokat, illetve a gépjavitó állomásokat, kezükben a gépszerelő szakmunkás- oklevéllel és a termelészövetkezetek gépjavitó műhelyeiben állnak munkába./mti/

-. -

10.42/a

11.00 *lee*

- 15 -

lee

bb 27. készül az ország a szeretet ünnepére: régi és új népszokások a vasi falvakban, „mindenki karácsonyfái”, miskolcon, 50 000 gyermeket vendégelnek békésben, ajándékok a magányos öregeknek

vid ö áe/sk szb fm

1964. február 22.

gazdag, szép ünnepnek ígérkezik az idei karácsony: városokban és falvakban, távoli tanyákon felnőttek és gyerekek készülődnek, hogy a szeretet sokféle jelével örvendeztessék egymást. régi népi hagyományok elevenednek fel és új, formálódó népszokások terjednek, ezernyi ötlettel vidítva, színezve az ünnepi hangulatot.

a vas megyei falvakban gyakorolják már karácsonyi szerepüket a „regősök”, az ősmagyar eredetű, jókívánságokat tartalmazó, fiatal párok „összeboronálását”, célzó tréfás szövegű regős-énekekkel ma már inkább csak a gyerekek keresik fel a lányos házakat. több más karácsonyi játék közül még számos vasi faluban él a pásztorvilág emlékéét őrző szokás: december 24-én este kanászok, csordások nagy ostordurrrogatással vonulnak végig a falvakon nagy derűlttség közepette.

miskolcon felállították már a „mindenki karácsonyfái”, -t, amelyekkel a városi tanács elnöksége és a hazafias népfront kíván kellemes ünnepeket a lakosságnak. a város középpontjában, a diósgyőri üzemek előtt és a külső kerületekben a hatalmas fenyőfákat sokszáz színes égővel, csillogó üvegdísszel aggatták tele. a borsodi falvakban új tartalommal elevenednek meg a régi népszokások: a kántálók között most a kisz-szervezetek tagjai, tsz-fiatalok, a községi tanácsok vezetői keresik fel köszöntőikkel az ünneplő családokat, más helyeken a gyermekek üdvözlők vidám rigmusokkal az év közben legjobb munkát végzett felnőtteket, matyóföldön az idén házasságot kötött fiatal párokat keresik fel a „lucázók”, a fiatal asszony és a férj még hajadon, illetve nőtlen egykori pártásai.

békés megyébe n mintegy 50 000 gyermeket látnak vendégül az állami gazdaságok, gépállomások, üzemek, a gyulai állami gazdaság új művelődési házában óriási fenyőfa alatt ünnepelnek a környék gyermekei, ahol mindenki kap ajándékot. a mezőhegyesi állami gazdaságban 1800 gyermek ünnepel együtt, az orosházi tangazdaság 100 forint értékű játékkal ajándékozza meg minden kis vendégét. számos termelőszövetkezetben mesemondó nagyapók szórakoztatják a kicsinyeket.

kaposvárott a város mintegy ezer diákja töltheti kellemesen idejét az ifjuság házában és a napközi otthonokban, ahol a szünidő minden napján sok szórakozás: mesedélután, filmvetítés, szellemi vetélkedő és számos társasjáték várja a fiatalokat.

/folyt.köv./

10.50/a

M. ¹⁰⁰ Cse

- 16 -

M. Cse

v

bb 27. /készül az ország... 1. folyt./- szb

a zalai községek és városok valamennyi általános iskolájában 24-én fenyőfa-ünnepséget rendeznek. a karácsonyfák alatt minden kisdobos számára lesz ajándék. a vállalatok és az üzemek ajándékaival az uttorók disztik fel a fenyőket.

a makói kossuth tsz asszonyai az állami gondozott gyermekeknek szereznek örömet a szeretet ünnepén. szegedről és hódmezővásárhelyről 32 árva gyermeket hívtak meg magukhoz egyheti időtartalomra. mindenütt meglepetést tartogatnak a kis vendégeknek. a legtöbb helyen most rendezik meg az ünnepi dísznótort is, amelyre ugyancsak hivatalosak az állami gyermekotthonok lakói.

az egri városi nőtanács helyiségében már hetek óta szabnak-varrnak az ügyeskezü asszonyok esténként: ajándékokat készítenek az egri gyermekotthon és a csecsemőotthon kis lakóinak karácsonyfáira. munkájához az egri üzemek, vállalatok adják a textilanyagot.

csaknem valamennyi győri üzemben megtartják a fenyőfa-ünnepélyeket, ahol vendégül látják a dolgozók gyermekeit, s a gyár nyugdíjasait. a keksz- és ostyagyár saját termékével: csokoládéval bevont szaloncukorral ajándékozta meg vendégeit, hogy ezzel is csökkentse a nyugdíjasok ünnepi kiadásait. a richards finomposztógyár csaknem ezer gyermeket ajándékoz meg.

minden megyében megemlékeznek az elhagyott, idős emberekről. a szociális otthonok lakóiról. a hazafias népfront és a nőtanács, valamint az uttorók küldöttségei keresik fel az idős embereket, számos ajándékkal kedveskedve nekik. /mti/

-.-

bb 28. néphadseregünk műszaki csapatainak több mint 100 millió forint értékű munkája

i vt/gk szb sr

1964. december 22.

a nyáron kezdtek munkánozni néphadseregünk új kiképzési rendszerű műszaki csapatai. a sorköteles fiatalok alapkiképzése az előírásoknak megfelelően történik, ugyanakkor gyakorlati-műszaki képzésük döntő része különböző népgazdasági beruházásokhoz kapcsolódó munkák közben valósul meg. amint a honvédelmi minisztérium illetékesei elmondották, ez év második felében a műszaki csapatok egyebek közt a közlekedés területén, a postánál, az építőiparban és több más helyen végeztek igen derekas, elismeréseméltó, s a vezető szakemberek körében is nagy meglepéssel fogadott munkát. /folyt.köv./

10.55/a

- 17 -

M. ¹⁰⁰ Cse

M. Cse

bb 27. készül az ország a szeretet ünnepére: régi és új népszokások a vasi falvakban, „mindenki karácsonyfái”, miskolcon, 50 000 gyermeket vendégelnek békésben, ajándékok a magányos öregeknek

vid ö áe/sk szb fm

1964. február 22.

gazdag, szép ünnepnek ígérkezik az idei karácsony: városokban és falvakban, távoli tanyákon felnőttek és gyerekek készülődnek, hogy a szeretet sokféle jelével örvendeztessék egymást. régi népi nagymányok elevenednek fel és új, formálódó népszokások terjednek, ezernyi ötlettel vidítva, színezve az ünnepi hangulatot.

a vas megyei falvakban gyakorolják már karácsonyi szerepüket a „regősök”, az ősmagyar eredetű, jókívánságokat tartalmazó, fiatal párok „összeboronálását”, célzó tréfás szövegű regős-énekekkel ma már inkább csak a gyerekek keresik fel a lányos házakat. több más karácsonyi játék közül még számos vasi faluban él a pásztorvilág emlékéét őrző szokás: december 24-én este kanászok, csordások nagy ostordurrugtatással vonulnak végig a falvakon nagy derűlttség közepette.

miskolcon felállították már a „mindenki karácsonyfái”, -t, amelyekkel a városi tanács elnöksége és a hazafias népfront kíván kellemes ünnepeket a lakosságnak. a város középpontjában, a diósgyőri üzemek előtt és a külső kerületekben a natalmas fenyőfákat sokszáz színes égővel, csillogó üvegdísszel aggatták tele. a borsodi falvakban új tartalommal elevenednek meg a régi népszokások: a kántálók között most a kiesz-szervezetek tagjai, tsz-fiatalok, a községi tanácsok vezetői keresik fel köszöntőikkel az ünneplő családokat, más helyeken a gyermekek üdvözlik vidám rigmusokkal az év közben legjobb munkát végzett felnőtteket, matyóföldön az idén házasságot kötött fiatal párokat keresik fel a „lucázók”, a fiatal asszony és a férj még hajadon, illetve nőtlen egykori pajtásai.

békés megyébe n mintegy 50 000 gyermeket látnak vendégül az állami gazdaságok, gépállomások, üzemek, a gyulai állami gazdaság új művelődési házában óriási fenyőfa alatt ünnepelnek a környék gyermekei, ahol mindenki kap ajándékot. a mezőhegyesi állami gazdaságban 1800 gyermek ünnepel együtt, az orosházi tangazdaság 100 forint értékű játékkal ajándékozta meg minden kis vendégét. számos termelőszövetkezetben mesemondó nagyapók szórakoztatják a kicsinyeket.

kaposvárrott a város mintegy ezer diákja töltheti kellemesen idejét az ifjúság házában és a napközi otthonokban, ahol a szünidő minden napján sok szórakozás: mesedélután, filmvetítés, szellemi vetélkedő és számos társasjáték várja a fiatalokat.

/folyt.köv./

10.50/a

M. ⁵⁰ *ce*

- 16 -

Ma

v
bb 27. /készül az ország... 1. folyt./- szb

a zalai községek és városok valamennyi általános iskolájában 24-én fenyőfa-ünnepséget rendeznek. a karácsonyfák alatt minden kisdobos számára lesz ajándék. a vállalatok és az üzemek ajándékaival az uttörők diszitik fel a fenyőket.

a makói kossuth tsz asszonyai az állami gondozott gyermekeknek szereznek örömet a szeretet ünnepén. szegedről és hódmezővásárhelyről 32 árva gyermeket hívtak meg magukhoz egyheti időtartalomra. mindenütt meglepetést tartogatnak a kis vendégeknek. a legtöbb helyen most rendezik meg az ünnepi dísznótort is, amelyre ugyancsak hivatalosak az állami gyermekotthonok lakói.

az egri városi nőtanács helyiségében már hetek óta szabnak-varrnak az ügyeskezü asszonyok esténként: ajándékokat készítenek az egri gyermekotthon és a csecsemőotthon kis lakóinak karácsonyfáira. munkájához az egri üzemek, vállalatok adják a textilanyagot.

csaknem valamennyi győri üzemben megtartják a fenyőfa-ünnepélyeket, ahol vendégül látják a dolgozók gyermekeit, s a gyár nyugdíjasait. a keksz- és ostyagyár saját termékével: csokoládéval bevont szaloncukorral ajándékozta meg vendégeit, hogy ezzel is csökkentse a nyugdíjasok ünnepi kiadásait. a richards finomposztógyár csaknem ezer gyermeket ajándékoz meg.

minden megyében megemlékeznek az elhagyott, idős emberekről. a szociális otthonok lakóiról. a hazafias népfront és a nőtanács, valamint az uttörők küldöttségei keresik fel az idős embereket, számos ajándékkal kedveskedve nekik. /mti/

bb 28. néphadseregünk műszaki csapatainak több mint 100 millió forint értékű munkája

i vt/gk szb sr

1964. december 22.

a nyáron kezdtek munkáoz néphadseregünk új kiképzési rendszerű műszaki csapatai. a sorköteles fiatalok alapkiképzése az előírásoknak megfelelően történik, ugyanakkor gyakorlati-műszaki képzésük döntő része különböző népgazdasági beruházásokhoz kapcsolódó munkák közbe valósul meg. amint a honvédelmi minisztérium illetékesei elmondották, ez év második felében a műszaki csapatok egyebek közt a közlekedés területén, a postánál, az építőiparban és több más helyen végeztek igen derekas, elismeréseméltó, s a vezető szakemberek körében is nagy megelégedéssel fogadott munkát. /folyt.köv./

10.55/a

- 17 -

M. ⁵⁰ *ce*

Ma

bb 28. /néphadseregünk... 1. folyt./- szb

a katonafiatalok keze nyomán vasuti al- és felépítmények készültek el. a közlekedés- és postaügyi minisztérium vasuti főosztályához, a közlekedésépítő trösztéhez, továbbá a postavezérigazgató sághoz tartozó területeken négy hónap alatt különböző beruházási és felújítási feladatok megoldására több mint egymillió munkórát teljesítettek. az első hónapban még csak 99, a második, a harmadik és a negyedikben már 100 százalékon felüli átlagteljesítményt értek el. munkájukértéke meghaladja a 80 millió forintot. az arányokra jellemző, hogy megmozgattak százezer köbméter földet, 35 000 négyzetméteren rendezték a terepet, több mint 30 000 köbméter kavicságyat készítettek. a katonák által kevert és bedolgozott aszfalt súlya 50 000 tonnán felüli. új vasuti vágányfektetést, vágányszabályozást, kábelfektetést és csatornaépítést, valamint légvezetékfelújítást és falikábelszerelést együttesen 128 000 méter hosszúságban végeztek.

jól ismerik a katonákat a legjelentősebb ipari beruházásainkon is. csupán a lenin kohászati művek durvahengerművének rekonstrukcióján mintegy 12 millió forint értékű munkát végeztek. a fővárosban a felszíni vízkivételi mű építésénél is dolgozik egy műszaki század, amely csak az idén mintegy 8 millió forint értékű munkát végzett. a százhalombattai erőműnél körülbelül 7 millió, a borsodi vegyikombinát bővítésénél pedig előreláthatólag nyolc és félmillió forint értékű munkát fejeznek be a néphadsereg katonái.

ez év második felében a katonafiatalok több mint 100 millió forint értékű munkával járultak hozzá az ország előtt álló fontos feladatok megoldásához.

a szakkiképzés ideje alatt - a teljesítménytől függően - a műszaki alakulatok katonái progresszív rendszerű jutalmazásban részesülnek. /mti/

n

vv

11.20/a

M. Cse

- 18 -

bb 29. időjárásjelentés

tm szb

1964. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én, kedden 13 órakor:

erősödő éjszakai lehülés

észak- és kelet-európa nagy részén tovább fokozódott a kemény hideg és sokhelyen meghaladta a mínusz 20-30 fokot. európa más részei felé való kiterjedése azonban jelenleg nem számottevő. hazánkban tegnap borult idő volt. az elmúlt 24 óra folyamán az ország területének legnagyobb részén hullott csapadék, a dunántúlon és az északi megyékben hó, máshol havasodó, eső alakjában. mennyisége csak néhány helyen haladta meg a 6 millimétert, 1 milliméternél több csupán a keleti és északkeleti határmegyékben esett. a hőmérséklet napközben 0, plusz 5 fokig emelkedett, ma reggelre mínusz 2, plusz 1 fokig hűlt le a levegő. a halaton vonalától északnyugatra, valamint az északi hegyvidéken 1-6 centiméteres hóréteg keletkezett. a hegyeken ma reggel 7 órakor a következő hóvastagságok voltak: budapesti szabadsághegy 11, dobogókő 13, szentendre, lajos forrás 5, vaskapu-esztergom 4, galyatető 16, kékestető 15, mátraháza 4, bükk-szentkereszt 5, bánkut 10, farkasgyepű 4, telkibánya 1 centiméter, misinatetőn hó nincs. ma délelőtt a nyugati megyékben fagypont alatti hőmérsékletek mellett szörvényes esők voltak. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.4 fok volt, 0.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig:

lassan csökkenő felhőzet, főként ma helyenként még eső, havas-eső, hó. napközben megélénkülő északias szél. főként a hóval borított területeken erősödő éjszakai lehülés. a nappali felmelegedés holnap elsősorban északon kissé alacsonyabb lesz a mainál. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a hóval borított területeken mínusz 4, mínusz 8, máshol mínusz 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 3, plusz 1 fok között.

a duna vizállása ma reggel 300 centiméter. /mti/

n

14.10/a

1432
121

- 19 -

M. Cse

bb 30. első ízben nyerte leány a fiatal vas megyei sertés-nyésztők versenyét

vid ká/tr szb ká

1964. december 22.

kedden szombathelyen tanácskoztak a fiatal vas megyei mezőgazdasági dolgozók. értékelték az idei mezőgazdasági ifjúsági termelési versenyek eredményeit és meghatározták a jövő év feladatait. a tanácskozáson megjutalmazták a legjobbakat. a fiatal vasi sertésnyésztők versenyét első ízben nyerte leány, horváth zsuzsa, aki a szergényi termelőszövetkezetben 347 sertést nevelt fel 116 kilogrammos súlyra. a megyében egyébként 3 055 fiatalember és leány vett részt a különböző mezőgazdasági termelési versenyekben, a tavalyinál kétszázötvennel több traktoros, növénytermesztő, silókukorica betakarító, sertésnyésztő és tehenész vettélkedett. az egyik legkitűnőbb eredménnyel a danielmajori termelőszövetkezet nyolc tagú ifjúsági munkacsapata büszkélkedhet. tíz holdon átlagosan 35 mázsás májusi morzsolt kukorica, ugyanekkora területen holdanként 180 mázsás cukorrépa és öt holdon 120 mázsás burgonya termést értek el. /mti/

bb 31. száz garnitúra konyhabutorhoz elegendő anyagot takarítottak meg sátoraljauhelyen

vid tné szb ki

1964. december 22.

a tiszai butoripari vállalat sátoraljauhelyi gyáregységének dolgozói kedd reggel befejezték évi tervüket. a nagyobb részt korszerű gépekkel felszerelt üzemben - a vásárlók kívánságát és igényét figyelembe véve - az idén 6 121 hagyományos típusú és 2 280 variálható konyhabutor garnitúrát készítettek. a dolgozók nagy gondot fordítottak a gazdaságos termelésre. fegyelmezett munkával, újítások bevezetésével és pontosabb szabással száz garnitúra konyhabutor gyártásához elegendő fát és farostlemezt takarítottak meg. /mti/

bb 32. művelődési házak, várótermek fűtésére alkalmas új típusú kályha sorozatgyártása kezdődött meg salgótarjánban

vid tné szb ki

1964. december 22.

új típusú kályha, a rekord 300-as sorozatgyártása kezdődött meg a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében. a kályha háromszáz légköbméteres helyiségek, így elsősorban művelődési házak, klubok, előadó- és váróhelyiségek fűtésére alkalmas. az év végéig száz rekord 300-as kályhát bocsátanak a kereskedelem rendelkezésére. /mti/

14.30/a

- 20 -

bb 33. először ítelték oda a szombathely legjobb női ujtója címet

vid tné szb ki

1964. december 22.

kedden első ízben ítelték oda a szombathely legjobb női ujtója címet és a velejáró zászlót, amelyet a városi szakmaközi bizottság alapított. rujsz lászlóné, a szombathelyi cipőgyár műszaki dolgozója nyerte el a megtisztelő címet. 16 ujtási javaslatot nyújtott be, s ezek több mint 300 000 forint megtakarítást eredményeztek. szombathelyen 212 asszony és leány foglalkozik rendszeresen, vagy alkalmasszerűen ujtással. az elmúlt öt évben több mint egymillió forintot takarítottak meg ésszerűsítéseikkel. a város és egyben vas megye legeredményesebb ujtónői a szombathelyi pamutiparban és a cipőgyárban dolgoznak. /mti/

bb 34. százhalombattán megkezdtek az első 150 megawattos gépsor kazánjának szerelését

vid gö szb ki

1964. december 22.

a dunamenti hőerőmű vállalatnál nemrég nyilvánították „üzemi géppé”, a második 50 megawattos gépegyiséget, ami azt jelenti, hogy az erőműtől már rendszeresen százezer kilowatt villamosenergiát kap az ország. a most készülő harmadik gépsor szerelése már befejezéséhez közeledik. a gépalapot másfél hónapos késéssel adták át az építők, a szerelők azonban eddig csaknem egy hónapot lefaragtak a késedelemről. jelenleg a kazán próbáját végzik, s közben felülvizsgálják a csővezetékét. a turbina és a generátor is a helyén áll, de még sok munka van velük. a harmadik gépsor, az ugynevezett elvételtes egység, fontos szerepet tölt majd be, mert óránként 110 tonna, 17 atmoszférai nyomású gőzt ad a dunai kőolajfinomító vállalatnak. az „olajosok”, ugyanis a jövő évben megkezdik az üzemi próbákat, s ehhez kell a hőerőmű segítsége.

megkezdődött a negyedik gépsor, az első 150 megawattos egység kazánjának szerelése is. ez jóval nagyobb lesz mint a szomszédos gépsorok kazánjai, mert 210 tonna helyett óránként 500 tonna gőzt termel majd. a kazánt és a turbinát szovjet alkatrészekből állítják össze, s a szerelést is szovjet szakemberek irányítják. az első 150 megawattos gépsort a jövő évben adják át rendeltetésének. /mti/

14.35/a

- 21 -

Me

bb 35. a termelőszövetkezetek szocialista brigádvezetőinek tanácskozása egerben

vid ká/sk szb ká

1964. december 22.

a heves megyei termelőszövetkezetekben dolgozó szocialista brigádvezetők, brigádtagok, valamint a szocialista címért küzdő brigádok vezetői kedden tartották első tanácskozásukat egerben. vajda lászló, a heves megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője beszámolójában értékelte a szocialista brigádmozgalom eredményeit és tapasztalatait. hangsúlyozta, hogy a legeredményesebben azok a termelőszövetkezetek dolgoztak, amelyekben a tagok bekapcsolódtak a szocialista brigádmozgalomba. heves megye közös gazdaságában eddig 13 brigád nyerte el a szocialista címet és 23 brigád versenyz a megtisztelő címért. /mt1/

bb 36. javult a mezőgazdaság baleseti statisztikája - intézkedések a hatékonyabb balesetelhárítás érdekében

i kz szb ká

1964. december 22.

a minisztertanács a földművelésügyi miniszter feladatává tette, hogy a szakszervezetek országos tanácsával és a termelőszövetkezeti tanáccsal egyetértésben intézkedéseket tegyen a termelőszövetkezetek munkavédelmi tevékenységének megjavítására. ezek az intézkedések, - mint az illetékes szakemberek rámutattak - azért szükségesek, mert a gépesítés és a kemizálás során a termelésbe kerülő új, korszerű eszközök mind nagyobb mértékben szorítják ki azokat a hagyományos munkaeszközöket, amelyek biztonságos használatát hosszú évtizedek óta beidegzett gyakorlat biztosította. az új eszközök - a korszerű gépek és a kémiai anyagok - használata egyrésztől nagyobb hozzáértést, másrésztől fokozott munkásvédelmet és hatékonyabb balesetelhárítást igényel.

egyértelműen emellett szól az elmúlt évek mezőgazdasági baleset-statisztikája. a termelőszövetkezetekben az 1961. évi 11,3-ról 1963-ban 23,7-re emelkedett az ezer főre jutó balesetek száma. a tízezer főre jutó halálos kimenetelű balesetek száma - ugyanebben a viszonyításban - 1,94-ről, 3,05-re ugrott. 1961-ben több mint 141 000, 1963-ban pedig már 320 000-nál is több munkanap esett ki a termelésből csak a közös gazdaságokban a különböző balesetek miatt. /folyt.köv./

14.48/a

- 22 -

15.05

RR

bb 36. /javult a... 1. folyt./- szb

az idén - a termelőszövetkezetek munkavédelmi szervezetének kialakulása és fejlődése következtében - sikerült ezt a nem kívánatos „fejlődést”, megállítani: a halálos kimenetelű balesetek száma csökkent, s megállt az összes balesetek számának növekedése is.

ez az eredmény azonban még távolról sem megnyugató. változatlanul sok baleset történik a szállítási munkák közben, s hasonlóképpen sok problémát okoz a növényvédőszeres szakszerűtlen tárolása és felhasználása.

a balesetek többsége fegyelmezetlenségre, oktalan virtuskodásra, ittasságra és a balesetvédelmi előírások megszegésére vezethető vissza. ilyen körülmények között nyilvánvaló, hogy balesetelhárítás hatékonyabbá tételére tett intézkedések, a társadalmi és állami szervek ehhez adott segítsége, csak akkor hozza meg a várt eredményt, ha a termelőszövetkezeti tagság, a mezőgazdaság valamennyi dolgozója megtanulja a korszerű termelőeszközök kezelését, tehát növeli a szakismeretait, s fegyelmezetten megtartja az összes munkavédelmi előírásokat. a termelőszövetkezetek vezetőinek gondoskodniok kell arról, hogy megteremtsék az eredményes balesetvédelem feltételeit.

az illetékes állami szervek feladata gondoskodni arról, hogy az új típusú erő- és munkagépek - minden gépi berendezés - tervezése a munkavédelmi és munkaegészségügyi követelmények figyelembevételével történjen. a mérgező növényvédőszeres szakszerű és helyes raktározásához, felhasználásához a helyi gyógyszerárak vezetői nyújtanak majd segítséget. a megyei tanácsok végrehajtó bizottságai feladatuk kapták, hogy rendszeresen foglalkozzanak a termelőszövetkezetek munkavédelmi helyzetével és ellenőrizzék a munkavédelmi határozatok végrehajtását. a szakszervezetek fokozott segítséget nyújtanak a termelőszövetkezetekben dolgozók üzemi balesetelhárításának megszervezéséhez. /mt1/

n

14.50/a

15.10

- 23 -

RR

bb 39. felszabadulási versenyt kezdtek az újvidék téri lakótelep építői

t sb/tm/s vg

1964. december 22.

Budapest legfiatalabb városrészét, az újvidék téri új lakótelepet építő 43-as építőipari vállalat munkásai kedden röpgyűlésen határozták el, hogy felszabadulásunk 20. évfordulójának tiszteletére versenyt kezdenek az 1965. évi terv sikeres teljesítéséért, az új lakások és épületek késés nélküli átadásáért. Pekár István főépítéstervező számolt be a legfontosabb jövő évi feladatokról. A lakótelepen összesen 711 új otthont kell felépíteni. A lakások túlnyomó részét már a jövő évben át kell adni, de a vállalat dolgozói mulik a kelenföldi új lakótelep építésének jó előkészítése is. A csaknem kétmilliárd forintos beruházást jelentő kelenföldi lakótelepen több mint 7000 lakást kell építeni a házépítő kombinát, illetve a házgyár segítségével. Az első épületek földmunkáit és az alapozást pedig még a jövő év szeptemberéig be kell fejezni, hogy a lakótelep építői fogadhassák a házgyári termékeket, a nagy falelemezeket. Ezért az újvidék térieknek a télen annyi munkát kell elvégezni, hogy áprilisban már a dolgozóknak kétharmad része átvonulhasson kelenföldre.

A röpgyűlésen kapornai dezső szocialista ácsbrigádvezető szólt fel elsőnek, elmondotta, hogy a brigád tagjaival megbeszéltek, mivel köszöntsék a 20. évfordulót. A brigád felajánlotta, hogy új betonzsaluzási módszerrel csökkenti a kelenföldi építkezés költségeit. Az új eljárás a paneles-zsaluzás, amelynek megfelelően kis fatáblák helyett nagy és előre összeállított zsalupanelekkel készítik majd a pince és a földszint betonfalait. Rózsa Károly, az építkezés kiszervezetének titkára bejelentette, hogy a munkahely fiataljai a felszabadulási versenyben tanítják, kölcsönösen támogatják egymást a szakma elsajátításában. Ezenkívül társadalmi munkával segítik az átadásra kerülő lakóházak kitakarítását és a kisebb hibák gyors kijavítását.

A lakóházak falelemeit szerelő Hornyák József szocialista brigád tagjai a korábbinál körültekintőbb és fegyelmezettebb munkával vesznek részt a felszabadulási versenyben. 1965-ben balesetmentesen dolgoznak és a brigádban nem lesz egyetlen igazolatlan mulasztás sem. Legendi József építésvezető a lakótelep műszaki feltételeinek megteremtésével segíti a brigádok versenyét. Földesi József szocialista gépészeti brigádja is ezért ajánlotta fel, hogy az építőgépek körültekintő gondozásával biztosítja a berendezések zavartalan működését. /mti /

14.57/s

15.15

- 24 -

PKK

bb 40. frissebb, érdekesebb lesz a tv- h iradó első kiadása - tizenöt helyett husz perc a műsoridő - a tv-h iradó melléklete

t s/sk/s fm

1964. december 22.

A magyar televízió székházában kedden a tv- h iradó szerkesztői tájékoztatták az újságírókat a népszerű műsor új formájáról. Január 1-től kezdődően a televízió- h iradó első, kora esti adása hasonló lesz formájában és összeállításában a napi műsor után jelentkező második kiadáshoz. A tv- h iradó első része, ugynevezett élő adás lesz. Bemondó közreműködésével a legfrissebb politikai eseményekről tájékoztatják a hallgatókat, s bemutatják az adás előtt érkezett fotókat, telefotókat és filmanyagokat. Ezt a gyors reagálást lehetővé teszi a televízió két unifax gépe, amelyen a rádió- és telefotókat, valamint a különböző képanyagokat veszik. Így be tudják mutatni a nézőknek azokat a képeket is, amelyek tíz perccel az adás előtt érkeznek.

A tv- h iradó második részében a hazai eseményekről tájékoztatják a nézőket, valamint bemutatják az itthon készült riportokat. A televízió- h iradónak nemcsak a formája, hanem műsor-ideje is változik. Az eddigi 15 perc helyett, január 1-től, 20 perces lesz a televízió h iradója.

A tervek szerint január végén, vagy február elején jelentkezik először a televízió- h iradó „magazinja”, a tv- h iradó melléklete címmel. Ezekben, az egyelőre kéthetenként jelentkező adásokban, azokat a riportokat vetítik le, amelyeknek nincs kizárólag napi aktualitása. A tv- h iradó mellékletének időtartama 20 perc. Előreláthatólag szombaton vagy vasárnap sugározzák majd ezt a műsort. /mti /

15.05/s

15.18

- 25 -

PKK

bb 37. eltemették minár gyulát, a magyar repülés egyik uttörőjét

t vt/sk-lm fm

1964. december 22.

kedden délben a rákospalotai temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára a 69 éves korában elhunyt minár gyula pilótát, a magyar repülés egyik uttörőjét. a hozzátartozókon kívül ott voltak a temetésen barátai, tisztelői, s a veterán repülők közül többen.

a központi repülő klub vezetősége és a veterán-pilóták nevében horváth minály mondott a sírnál bucsubeszédet. kiemelte, hogy minár gyula abban az időben vállalkozott a levegő meghódítására, amikor még csupán vakmerő elképzelésnek tartották a repülést. minár gyula 16 éves korában került a rákosi repülők közé, s 19 éves volt, amikor 1914-ben megnyerte a pöstyéni repülőversenyt. 1919-ben a tanácsköztársaság védelméért vívott harcokban is részt vett.

a bucsubeszéd után a sírt elborították a kegyelet koszorúi./mti/

--

15.30/-n

-26-

klv

bb 38. a postahivatalok szolgálati rendje, a totó-lottó kirendeltségek ünnepi nyitvatartása

i kf/s vg

1964. december 22.

a budapesti postaigazgatóság rendelkezett a postahivatalok ünnep előtti és karácsonyi ügyeleti szolgálatáról.

december 24-én, csütörtökön a postahivatalok általában a szokásos hétköznapi szolgálatot tartják, 21 postahivatal azonban este 19.30 óráig - a budapest 62-es és a budapest 72-es pedig 20 óráig - vesz fel pénzt.

december 25-én és 26-án a kerületek nagyobb postahivatalai a vasárnapokra érvényes rend szerint - általában 8 - 14 óra között - tartanak nyitva. december 27-én a 3-as, a 4-es, a 8-as, a 9-es, a 10-es, a 62-es, a 72-es, a 90-es, a 112-es, a 114-es, valamint a budafoki, a csepeli, a pest-erzsébeti, a kispesti, a pestlőrinci, a rákosligeti, a sashalmi és az újpesti 1. számú postahivatal 12-14 óra között rendkívüli pénzfelvételi szolgálatot tart.

az ünnepek alatt a budapest 62-es és a budapest 72-es postahivatal az állandó ügyeletet, levelet, csomagot és táviratot vesz fel. a levél és a csomagkézbesítés rendje az alábbiak szerint alakul: december 24-én kézbesítenek utoljára közönséges levelet és csomagot, a táviratokat, az expressz küldeményeket is csak 20 óráig viszik házhoz. december 25-én, 26-án és 27-én a kézbesítés szünetel. ezeken a napokon csak az expressz küldeményeket és a gyorsan romló tartalmú csomagokat továbbítják.

a sportfogadási és lottó igazgatóság a totó-lottó kirendeltségek ünnepi nyitvatartását a következőképpen szabályozza:

december 25-én a budapesti, valamint a miskolci, a szegedi, a debreceni, a pécsi és a győri totó-lottó irodák délután 17 óráig tartanak nyitva. ugyanezek a fiókok december 25-én zárva tartanak, december 26-án és 27-én pedig a szombati, illetve a vasárnapi rend szerint állnak a fogadók rendelkezésére.

az egyéb vidéki totó-lottó fiókok december 24-én 17 óráig, 25-én 9-13 óra között, 26-án a szombati rend szerint tartanak nyitva, december 27-én pedig zárva lesznek.

a sportfogadási és lottó igazgatóság kéri a fogadókat, hogy az ünnepi postaforgalom miatt időben adja postára totó-lottó szelvényeit./mti/

--

15.36/-n

-27-

klv

bb.41. bizottság készíti nyiregyháza a bolthálózat fejlesztésének tervét

vid!tné/n/fm

1964. december 22.

a bolthálózat fejlesztéséről, a meglevő üzletek korszerűsítéséről tárgyalt keddi ülésén a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága. nyiregyháza kereskedelmi hálózata 278 bolttegyeségből - 133 élelmiszer-, és 73 iparcikküzletből, 72 vendéglátó üzemből - áll. a boltok többsége azonban nem minden tekintetben felel meg a megnövekedett igényeknek s több külterületi településen egyáltalán nincs üzlet.

a bolthálózat távlati fejlesztési tervjavaslatának elkészítésére már korábban bizottságot hoztak létre. a tervek készítésénél arra törekednek, hogy a sűrűn lakott helyeken három-hatszáz méter távolságra legyenek egymástól élelmiszerboltok, de a ritkábban lakott településeken se kényszerüljön a vásárló másfél kilométernél hosszabb ut megtételére a legfontosabb közszükségleti cikkek beszerzéséért. a kisebb tanyákon pedig háziboltok létesítésével biztosítják az ellátást.

a város belterületén bő választékkal rendelkező iparcikkárúsító boltok létrehozását tervezik. néhány ilyen bolt már meg nyílt. a zrínyi ilona utcában pedig megkezdték egy korszerű háztartási vegyi és férfi konfekcióbolt építését. a helyiség-hiányon a tanács úgy is kíván segíteni, hogy a kereskedelemről más célra korábban elvett üzlethelyiségeket fokozatosan vissza adják rendeltetésének. /mti/

..-

bb.43. negyvenhárom diósgyőri kohászfiatal nyerte el az idén a szakma ifju mestere címet

vid!tné/n/ki

1964. december 22.

a lenin kohászati művekben az idén 145 fiatal jelentkezett a szakma ifju mestere mozgalomba. a most lezárult vizsgák során 43 ifjumunkásnak ítéltek oda a megtisztelő címet. /mti/

..-

15.50/-n

-28-

100

bb 42. a megye egészségügyi helyzetéről tárgyalt a komárom megyei tanács

vid tm vm

1964. december 22.

kedden ülést tartott tatabányán a komárom megyei tanács. a tanácskozáson részt vett nemestaki tivadar, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára. a tanácsstagok megvitatták a megye egészségügyi helyzetéről előterjesztett jelentést.

megállapították, hogy a megye dolgozóinak egészségügyi helyzete ebben az évben több vonatkozásban tovább javult. így például az egy körzeti orvosra jutó lélekszám, a tízezer lakosra jutó kórház-ágyszám és a szakorvosi órák tekintetében jobb a helyzet az országos átlagnál. a megyében a körzeti ápolónők száma több mint a körzeti orvosoké. a dorogi és a kiséri rendelőintézetek átadásával jelentősen fejlődött a megyében a rendelőintézeti hálózat, jól kiépített bányaiüzemorvosi körzeti rendszer működik. öt helységben van alkoholelvonó szakrendelés. a tbc-s betegeket a legkisebb elváltozás esetén is azonnal el tudják gyógyintézetben helyezni. tovább javult az anya- és gyermekvédelem helyzete és az idei első háromnegyed év csecsemőhalálozási aránya ismét jobb az országos átlagnál.

ugyanakkor az egészségügy más területein jelentős nehézségek vannak. így például nincs a megyében baleseti utókezelő, nincs reuma-osztály. több szakágban, így például a sebészetben, gégszétben, szemészetben, ideggyógyászatban jelentős szakorvoshiány van.

a tanácsülésen elfogadott határozatban a többi között felhívták a tanácsstagok a tanácsszerveket, hogy vizsgálják felül az egészségügyi dolgozók élet- és munkakörülményeit és a lehetőségekhez képest gondoskodjanak a lakásgondjaik megoldásáról. a községekben állami és társadalmi erőforrásokból fordítsanak többet egészségügyi célokra. /mti/

..-

bb 44. megkezdődtek a próbák a péti oktil-alkohol kísérleti üzemben

vid/tr/m/ki

1964. december 22.

a magyar földgáz- és ásványkísérleti intézet eljárása alapján a péti nitrogénművekben elkészült az oktilalkoholt gyártó kísérleti üzem- és a gyárrészben hozzáálltak az első próbákhoz. sikerrel „vizsgáztatták”, az ugynevezett desztillációs üzembrészt, amely fontos szerepet kap a gyártástechnológiában. megtartották az ellenőrzéseket a nagynyomású részlegben is. az új kísérleti üzem évente 500 tonna anyagot ad majd. az oktil-alkoholt elsősorban a műanyaggyártásnál lágyítószerként használhatják a hozzávegyített anyagokkal együtt. a lágyító anyagoktól függ milyen keménységű lesz a műanyaggyárakban előállított termék. /mti/

..-

16,02/m

- 29 -

100

bb 45. több könnyűipari vállalat teljesítette 1964-es termelési és exporttervét

i sz/tné/m/.vg

1964. december 22.

több könnyűipari vállalat jelentette, hogy eleget tett ezévi tervek kötelezettségének. befejezte tervfeladatainak ellátását többek között a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat, amely az év végéig exporttervét 5 százalékkal túlteljesíti, a tőkés cégek megrendelésére pedig a tervezettnél 14 százalékkal több árut ad át a külkereskedelemnek. Legyártotta az 1964-es tervében megjelölt fonalmennyiséget a kistex fonodája, s elkészült az exportra tervezett szövetszövetmennyiség a bajai gyapjúgyárban is. a bajlak miután eleget tettek tervek kötelezettségüknek, kísérik újpesti testvérüzemüket. a hungarotex külkereskedelmi vállalat kérésére december 21-én befejezte exporttervét a lenfonó és szövőipari vállalat győri szövőgyára is, amely most készül arra, hogy az év végéig átvegye az új kikészítő üzemét és a dolgozók számára ott épült korszerű öltözőket, szociális létesítményeket. a zalaegerszegi ruhagyárban, ahol az utóbbi három évben csaknem megháromszorozódott az exporttermékek aránya, szintén elkészült az ezévi exporttervben szereplő összes - 70 millió forint értékű - áru. /mti/

bb 46. átadták a nyerteseknek a 6. Lottóházat

t kf tm vm vg

1964. december 22.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság kellemes karácsonyi ajándékkal lepte meg a frankel leó utcában épült 6. Lottóház nyertesét. a Lottóházat ugyanis az eredetileg tervezett január helyett már most, karácsonyra benépesíthetik az utóbbi hónapok legszerencsésebb Lottózói.

a hatemeletes ház 28 lakásának kulcsát kedden délután józsa sándor, a sportfogadási és Lottóigazgatóság osztályvezetője ünnepélyesen adta át a nyerteseknek. a szerencsés Lottózók többsége szerdán már be is költözik a kényelmes, szép új lakásba.

a frankel leó utca 84 szám alatt épül már a hetedik Lottóház is. a legújabb Lottóház már nyolcemeletes, 39 lakásos lesz. /mti/

bb 47. a „Lottó otthon pályázat”, sorsolása

i kf tm vm vg

1964. december 22.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság nádor utcai székházában kedden sorsolták ki a Lottó otthon pályázat nyereségeit. a 469.813 pályázó közül markovics márton nagyrédei lakos bizonyult a leg-szerencsésebbnek, neki jutott a főnyereményt jelentő varia szoba-berendezés. a többi 99 nyertes nevét az otp-flókokban, a totó-Lottó II és a postahivatalokban megtekinthető hivatalos nyere-ményjegyzék közli. /mti/

II kirendeltségekben

16.30

- 30 -

bb 48. újjáalakították a szegedi nagyállomást

vid/tné/m/ki

1964. december 22.

a szegedi nagyállomás több mint hat évtizedes épületét, műszaki és egyéb berendezését az elmúlt két évben felújították. a tetők, párkányok diszbádogos munkáihoz 28 tonna anyagot használtak fel. új, modern konyhát, reprezentatív éttermet létesítettek, a vendég-látóhelyiséget 240 négyzetméteres tetőterasszal bővítették. az állomás központi fűtőberendezését, amelyet a felújítás közben létesítettek, két, közlekedésre már nem alkalmas mozdony látja el gőzzel. ezeket a régi mozdonyokat felhasználják az állomáson indulásra készen álló személyvonatok előmelegítésére is. /mti/

bb 49. elkészült a hőközpontos távfűtési rendszer kazincbarcikán

vid tné vm ki

1964. december 22.

kazincbarcikán kedden üzembe helyezték a hőközpontos távfűtési rendszert. a berentei borsodi hőerőmű hőközpontjából mintegy hat kilométeres vezetéken szállítják a melegvizet az újváros közelmúltban épült lakóházalba. a távvezetéknel felhasználták a borsodi hőerőmű és a borsodi vegyikombinát között korábban már megépített, de eddig nem használt három kilométeres hálózatot, amelyhez újabb három kilométernyi magasvezetékkel építettek. ezen továbbítják a melegvizet az újváros kórházdombi lakótelepén levő központi fűtőtestekkel felszerelt 500 lakásához, valamint a befejezés előtt álló háromemeletes épületek 153 lakásába.

a berendezést a borsodi hőerőmű a tervezett 1965. júniusa helyett december közepére készítette el. /mti/

bb 50. kádár jános fogadta hazánk koppenhágai nagykövetét

hné vm sr

1964. december 22.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke fogadta ráth károlyt, hazánk első koppenhágai rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

16.40/-n

-31-

KB

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.38. sz. hír:/ a psothivatalok.../
6. bek.1. sorában a szöveg helyesen:

december 24-én a budapesti, valamint a miskolci...

/mti/

bb 51. küldöttség utazott kubába a forradalom évfordulójának ünnepeire

k küm/nmé/m/sr

1964. december 22.

a kubai népek barátsága intézetének meghívására kedden küldöttség utazott havannába, a kubai forradalom győzelme hatodik évfordulójának ünnepeire. a delegációt harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára vezeti, a küldöttség tagja beck jános, hazánk kubai nagykövete, aki havannában csatlakozik a delegációhoz.

bucsuztatására a nyugati-pályaudvaron megjelent garai róbert, azt mszmp kb alosztályvezetője, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen volt az elutazásnál dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 52. megalakult a fővárosi választási elnökség

tm/m/sr

1964. december 22.

1965 január 31-én négy fővárosi és 221 kerületi választókerületben új/ideiglenes/ választásokra kerül sor. a választások törvényessége felett a fővárosi választási elnökség őrködik. a választási elnökség tagjait a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége kijelölte és kijelölésüket budapest főváros tanácsának végrehajtó bizottsága megerősítette.

/folyt.köv./

17.33/-n

-32-

W

bb 52. /megalakult ... 1. folyt./ m

kedden délután az elnökség, tagjai sarlós istván, a vb elnöke előtt letették az esküt. a választási elnökség elnöke döbrentei károly, a magyar pamutipari vállalat igazgatója, elnökhelyettese dr. kovács máté, egyetemi tanszékvezető tanár, titkára szatmári istván, az mszmp budapesti bizottsága párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője, tagjai: komlós juci színművész, csáki mihály, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtitkára, fodor józsef negesztő, dr. mikó istván, a kgm jogügyi osztályának vezetője. az elnökség tájékozódott az előkészítő munkák állásáról és megvitatta a további teendőket. /mti/

bb 53. meghalt beke gyula, a munkásmozgalom régi harcosa

nmé vm

1964. december 22.

beke gyula a párt és a munkásmozgalom régi harcosa 72 éves korában elhunyt. 1912-ben szakszervezeti vonalon kapcsolódott a munkásmozgalomba. az első világháborúban orosz fogságba került, 1918-ban a nemzetközi lovashadosztály katonájaként harcolt kolcsakék ellen, 1919-ben tagja lett a bolsevik pártnak, 1921-ben tért vissza magyarországra és bekapcsolódott az illegális kommunista mozgalomba. 1925-től részt vett a párt munkájában, annak betiltásáig. szervező és sajtóelosztó munkát végzett, továbbá a vasas szakszervezet ellenzéki mozgalomban tevékenykedett. beke gyula a tartály és tárolóberendezések gyárában először kovácsként, majd mint műszaki ellenőr dolgozott nyugdíjazásáig.

beke gyulát az mszmp kilencedik kerületi bizottsága, valamint a vas-és fémipari dolgozók szakszervezete saját halottjának tekinti. temetése december 24-én, csütörtökön délelőtt fél 12 órakor lesz a rákoskeresztúri ujtemetőben. /mti/

bb 54. a budai vár-kupola belső szerkezetében

sk vm sr

1964. december 22.

kedden délután építési munkálat közepette kisebb tűz keletkezett, amit a kivonult tűzoltóság rövid idő alatt eloltott. a tűz keletkezésének kivizsgálására a tűzoltóság vizsgálatot folytat. /mti/

17.40/-n

-33-

W

bb 55. gyorsítják az üzemek nagyjavítását, tökéletesítik az üzem-
részek közti együttműködést az egyesült gyógyszer és tápszergyár fel-
szabadulási versenyében

t szf nmé vm

1964. december 22.

az egyesült gyógyszer- és tápszergyár alapanyaggyártó kémiai
üzemeinek, kikészítő és kiszerező részlegeinek, fontosabb osztályai-
nak képviselői, szocialista és munkabrigádvezetői kedden délután a
vállalat művelődési termében megbeszéltek, miként készüljenek fel
jövő évi munkájukra, a felszabadulás 20. évfordulójának megünneplésé-
re.

scheuring imre műszaki főosztályvezető arról beszélt, az ünnepi
év tervteljesítésének sikere attól függ, hogy milyen lesz az együtt-
működés az üzemeltetés alapfeltételeit, a berendezések jó műszaki
állapotát biztosító üzemcsoportok és a termelő egységek között. nem
mindegy az sem, hogy mennyibe kerül, mennyire lesz gazdaságos az
üzemeltetés műszaki feltételeinek megteremtése. a műszaki üzemcso-
portok és a kémiai üzemek együttműködésének tökéletesítése legyen
tehát a gyár felszabadulási versenyének egyik elsőrendű célja.
sok függ attól is, hogy a kettős számú csarnoknak, a gyár egyik leg-
fontosabb üzemének nagyjavítása meddig tart.

a többi felszólalásból is az csendült ki, hogy általában gyors-
sítani, rövidíteni kell az egyes üzemszereknek a jövő év első negye-
dére előirányzott nagyjavítását. motesinszki pál, a gyári kőműves-
csoport brigádvezetője nyomban bejelentette, hogy brigádtársaival el-
határozták, a tervezettnél egy héttel hamarabb fejezik be a kettős
csarnok nagyjavításának építési munkáját. jurkovicz milán a villa-
mososztály dolgozóinak hozzájárulását jelentette be a nagyjavítási
határidő rövidítéséhez. a kémia egy és a kémia kettős osztály képví-
selői arra tettek ígéretet, hogy fontos exportkészítményeiket a
delagált az enteroseptolt, a tryoazint, a melipramint az importanya-
gokkal való nagymérvű takarékoskodással, létszámnövelés nélkül, te-
hát az eddiginél termelékenyebben, az önköltségcsökkentés fokozásával
gyártják.

a tanácskozás résztvevői végül úgy határoztak, hogy az újév első
negyedében esedékes üzemi nagyjavításokhoz még karácsony előtt
hozzáfognak, hogy rövidítsék a javítás idejét, és az új évben már
teljesen üzemképes berendezésekkel foghassanak a tervteljesítéshez.
/mti/

18. 12/-n

-34-

bb.56. az elnöki tanács megerősítette a budapesten 1964 október
31-én aláírt magyar-osztrák szerződéseket

tm/n/sr

1964. december 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa 1964 december 16-án megerősítette a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság között a függő pénzügyi kérdések rendezéséről, továbbá a közös államhatár láthatóságának biztosításáról és az ezzel összefüggő kérdések szabályozásáról, valamint a közös államhatáron előforduló események kivizsgálásával kapcsolatos eljárásról budapesten, 1964 október 31-én a két ország külügyminisztere által aláírt szerződéseket. a szerződések a megerősítő okiratok kicserélése után lépnek hatályba./mti/

bb 57. a vigszinházban bemutatták a „zoo, avagy az emberbarát
gyilkos,, című komédiát

t s/tm/m/fm

1964. december 22.

kedden este a vigszinházban bemutatták pierre vercors francia író „zoo, avagy az emberbarát gyilkos,, című komédiáját. a szín-
művet most első ízben adták elő magyar színpadon. a darab nagy
sikert aratott párizsban és brüsszelben is. a napjainkban játszódó
történet műfaját a szerző így határozta meg: „igazságügyi, állati
és erkölcsi komédia három felvonásban,,.

az előadást várkonyi zoltán rendezte, a díszleteket cselényi
józsef, a jelmezeket pedig kemenes fanni tervezte. a színműnek csak
három női szerepe van, amelyet bulla elma, bán zsuzsa
és schubert éva alakít. ugyanekkor a darabban a vigszinház csak-
nem valamennyi férfi színésze szerepet kapott. a főbb szerepeket
szakáts miklós, latinovits zoltán, pándy lajos, benkő gyula, és
vendégként szendrő józsef alakítja. /mti/

...

19.04/-n

-35-

Wc

bb 58. időjárásjelentés

lmé vm

1964. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én, kedden este 19 órakor:

kissé hidegebb idő

várható időjárás szerdán estig: felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. időnként élénk északias szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: minusz 3- plusz 1 fok között./mti/

bb 59. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t vt/nmé/m

1964. december 22.

a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából milan s. kolarevics ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja kedden este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent köteles jenő altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, borbándi jános vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettesek. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügy-minisztérium több vezető beosztású munkatársa, politikai és társadalmi életünk sok ismert személyisége.

dr. dusan csalics, nagykövettel az élen részt vettek a fogadáson a jugoszláv nagykövetség munkatársai, jelen volt a magyarországi diplomáciai képviselet több más vezetője, ott voltak a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, továbbá sz.a. andrjuscenko altábornagy vezetésével az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsokságának magasrangú képviselői./mti/

20.05/-n

-36-

embargo: 21 h-ig!

bb 60. aláírták az 1965. évi magyar-ndk árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet

i sz lk vm

1964. december 22.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság kormányának képviselői az elmúlt napokban tárgyalásokat folytattak az 1965. évi árucsereforgalom előkészítéséről. a tárgyalások eredményeként kedden a külkereskedelmi minisztériumban aláírták az 1965. évre szóló árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet.

a megállapodás értelmében a két ország árucsereforgalma az 1964. évinez mérten jövőre mintegy 8 százalékkal emelkedik. a tárgyalásokon az a törekvés érvényesült, hogy mindkét népgazdaság szükségleteit kölcsönösen, maximálisan kielégítsék egymás termékeivel. a magyar külkereskedelem többek között autóbuszokat, szerszámgépeket, traktorokat, élelmiszeripari gépeket, műszereket, továbbá alapanyagokat, gyógyszereket, valamint mezőgazdasági termékeket és különböző közfogyasztási cikkeket szállít az ndk-ba, anonnan viszont szerszám- gépeket, mezőgazdasági, textil- és nyomdaipari gépeket, irodagépeket, műszereket, fotócikkeket, továbbá vegyi alapanyagokat, brikettet, papírárut és különféle közfogyasztási cikkeket importál. a tárgyalások a kölcsönös megértés és barátság szellemében folytak.

a jegyzőkönyvet magyar részről dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, az ndk részéről erich wächter, az ndk kül- és belnémet kereskedelmi minisztériumának miniszterhelyettese írta alá. az aláírásnál jelen voltak a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai. ott voltak a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői./mti/

20.12/-n

-37-

-Vége-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 5-7. Telefon: 100 400, 100 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 23.

bb 1. terv a belváros rendezésére

i n i t n é v m s r

1964. december 23.

Érdekes adatokat tartalmaz a belváros rendezésének most elkészült terve. a népesség-statisztikából kiderül például, hogy a kerület lakossága az utóbbi száz évben mindössze 20.000-rel növekedett. a nagyobb helységek központjait jellemző városiasodási folyamat tehát az ötödik kerületben nem tapasztalható. ennek ellenére a városnegyed népességforgalma igen nagy: naponta több mint százezren járnak a kerületbe dolgozni más városrészekből, s az itteni intézményeket, üzleteket naponta mintegy félmillió ember keresi fel. a belvárosban mintegy 20.000 lakás található, ezekben nem egészen 15.000 család él. a népesség negyedrésze társbérletben, illetve albérletben lakik. a belváros budapest legrégebben közművesített területe, gázelosztó hálózata például csaknem száz éves. felújítását folyamatosan végzik oly módon, hogy az új vezeték alkalmas legyen a lakások tervezett gázfűtésére is. szakemberek szerint ugyan a konyhákat és a fürdőszobákat a meglévő hálózat bővítése nélkül el lehet látni gázfűtéssel, a szobák fűtéséhez azonban a középnyomású hálózatot bővíteni kell.

a rendezési program részletesen meghatározza a belváros szerepét budapest jövőbeli életében. e szerint az igazgatási jellegű intézmények központja továbbra is az ötödik kerület lesz. az itt el nem helyezhető országos szervek számára az árpád- hid pesti hídfőjénél és a belső erzsébet-városban alakítható majd ki a belvárossal egyébként szoros forgalmi kapcsolatban lévő centrum. az ötödik kerület ad majd otthont változatlanul a tudományos és a művészeti élet legfőbb intézményeinek, ezenkívül két hasonló kulturális központot alakítanak ki: az egyik a budai várnegyed lesz, a másik művelődési központ a városliget határára telepítendő múzeumok, színtársulatok és egyéb létesítmények alkotják majd.

/folyt.köv./

-1-

100